

本报时评

# 助力“创文巩卫”要有主人翁精神

□ 三亚日报 吴采净

在三亚不断向前发展的过程中，在三亚强力推进“创文巩卫”的氛围下，我们培育的“主人翁”精神，我们践行的“主人翁”责任，既是为了城市的未来，更是为了我们自己的未来。因此，请做一名城市文明的参与者、维护者，而不是冷漠的旁观者



“城市是我们大家，文明卫生靠大家”，相信对于这句话，很多人不会陌生，城市的主体是人，城市的文明、卫生程度，体现在广大市民的日常生活中，体现在他们的举手投足之间。

收纳垃圾、污水横流；鱼塘养鱼，恶臭扑鼻。原本曲径通幽的一处低矮房屋，却被“垃圾”围城。如何彻底解决这一“巩卫”顽疾？吉阳区决定填埋鱼塘，平整、压实、铺砖、绿化，打造成生态停车场，这一方案获得了八旬老人钟业兴的认可，主动配合红土坎村做好“巩卫”工作。如今，自家臭鱼塘将变停车场，钟业兴支持巩卫自身也受益。（据7月20日《三亚日报》）

不仅仅是这一则新闻，在当天的报纸上，笔者还看到了类似的新闻：为了助力三亚“创文巩卫”，大学生志愿者林牛禧报名参加了协助指挥交通志愿服务活动，当天在原地连续站了两个小时后，出现了体力不支和视觉疲劳的情况，累倒街头。从八旬老人支持“巩卫”，将自家臭鱼塘填埋变成停车场，到大学生志愿者累倒街头，这样守护城市文明卫生的切身行动，正展示了一个“主人翁”应有的姿态。

相信有很多市民都能感受到，从三亚开始“创文巩卫”至今，三亚的大街小巷变了样，卫生死角逐渐消失，城市亮点更加凸显，不仅仅是城市文明形象和环境卫生有了很大的改善，城市的各类基础设施更是不断完善，市民的幸福感显著提升。如果现在盘点三亚的热点新闻，“创文巩卫”显然榜上有名。

成绩取得不仅仅基于政府的“大刀阔斧”，还有广大市民的共同努力。一个城市文明程度的高低、卫生环境的好坏，不但取决于城市的规划、职能部门的管

身行动，更取决于每位市民的表现。事实证明，对“创文巩卫”的意义，每个市民宣传一点，就会形成深厚的氛围；对“创文巩卫”的困难，每个市民都分担一点，就会呈现共克时艰的强劲气势；对“创文巩卫”的任务，每个市民都能承担一点，就能绘出万众一心的壮丽画卷。

当然，每个市民既是城市文明卫生的创造者，也是城市文明卫生的受益者，城市的更加美好，最终受益的还是我们每一个生活在城市里的市民。八旬老人钟业兴支持“巩卫”，自己受了益；大学生志愿者林牛禧助力“创文巩卫”，获得了点赞。

在三亚不断向前发展的过程中，在三亚强力推进“创文巩卫”的氛围下，我们培育的“主人翁”精神，我们践行的“主人翁”责任，既是为了城市的未来，更是为了我们自己的未来。因此，请做一名城市文明的参与者、维护者，而不是冷漠的旁观者。

八面来风

## 徐玉玉可以安息 反电信诈骗路还长

“徐玉玉被电信诈骗案”19日上午在临沂中院一审宣判，主犯陈文辉一审因诈骗罪、非法获取公民个人信息罪被判无期徒刑，没收个人全部财产。其他6名被告人被判15年到3年不等的有期徒刑并处罚金。（7月19日新华社）

时隔11个月，轰动一时的“徐玉玉案”迎来一审判决，7名犯罪嫌疑人分别被判处无期徒刑、有期徒刑，希望正义的审判能够告慰这位纯真女孩的在天之灵。不过，打击电信网络诈骗的斗争并没有结束。

最高法、最高检、公安部去年底发布《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》，首次明确达到相应数额标准的电信网络诈骗犯罪“酌情从重处罚”的10种情形，包括“造成被害人或其近亲属自杀、死亡或者精神失常等严重后果”等。徐玉玉一案，主犯陈文辉被判处无期徒刑，充分体现了从严惩处电信网络诈骗犯罪的原则，具有示范意义。打击电信诈骗，需要各级法院部门充分发挥刑事审判职能作用，以案说法，震慑犯罪。

不过，审判是最后一道防线，再严厉的惩处都无法挽回悲剧。打击电信诈骗，关键还是预防，从源头做好防范和应对措施。有调查显示，半数以上的网络诈骗案件与个人信息泄露有关。公民个人信息的泄露，为电信诈骗犯罪提供了便利。犯罪分子可以通过购买个人信息，对每个受害人进行精准的画像，为其量身定制诈骗剧本，成功率非常高。徐玉玉正是因为对方能准确说出自己的姓名、住址和学校，才相信了对方的身份。防范电信诈骗，必须堵塞个人信息泄露漏洞，对“精准诈骗”说不。（新华社每日电讯 张淳艺）

## “共享睡眠舱”会不会火？

近日，一款“共享睡眠舱”出现在北京、上海、成都的一些办公写字楼内，引发关注。

虽然套着一个“共享经济”的噱头，但共享睡眠舱本质上还是做着出租房间给人休息的生意。这一创新能不能走远？很多白领中午都想舒舒服服地睡一觉，市场需求不小。但试图解决这一需求的共享睡眠舱却并不是存在即合法的。只要看看它的前辈“胶囊旅馆”的命运就知道了。在北京、上海、广州等城市火了一阵之后，“胶囊旅馆”纷纷被监管部门勒令整改，最终几乎无一继续经营，整改的理由主要是消防不过关，不符合旅馆行业规范等。

就像“胶囊旅馆”被整改时一样，很多人可能也会为共享睡眠舱遭遇监管压力而鸣不平。但在我看来，以创新的名义、套上共享经济的时髦外衣，就能规避现有行业监管，既是对公众安全的不负责，也是对同行业旅馆经营者的不公平。当然，如果共享睡眠舱能通过改造，使之合乎监管规范，同时还能维持低成本和高科技噱头，那倒有继续火一把的可能。只不过要做到这一点，有点难。（广州日报 张涨）

## 孩子闹腾，你有招吗？

朋友从外地回来，讲了一件高铁上的见闻。他座位右前方，是一对带着两个四五岁孩子的父母。4个多小时旅程中，俩孩子一直在不停地大声说话，时而在过道追逐打闹，时而来回调节座椅，基本没怎么消停过。朋友曾婉转地建议小点声，他们的家长也多次发出“温柔的提醒”，不过孩子并没有当回事儿。

“遇到我行我素的熊孩子，真是一点办法也没有。”朋友的感慨，或许也是不少人的共同经历。高铁、飞机、饭店、景点……在各种公共场所，孩子的喧嚣、吵闹声，总是能轻易地闯入他人世界，“霸占”注意力。我们既感叹孩子精力旺盛，也会对家长管教的缺席感到不解——让孩子安静地待会儿，有那么难吗？

不可否认，年龄段不同，人的自我控制能力是不一样的；对于孩子的某些行为，也的确需要宽容、理解。比如有研究者指出，两岁以下的孩子，因为生理心理原因比较爱哭闹，家长往往只能采用转移注意力、哄睡等方式安抚。然而，等到稍大一点，开始有了自我意识，建立初步的是非观，仍喜欢在公共场合吵闹，那就和家庭教育的缺失有很大关系。

有句老话说得好：“3岁看大，7岁看老”。孩子的事情无小事，再活泼的天性，没有正确引导和及时管教，优点早晚也会变成缺点；而以天性为借口，来掩盖孩子缺少公共礼仪的事实，从长远来看，也是给孩子的未来埋下了隐患。不要觉得别人善意的提醒都是“庸人自扰”，孩子的坏习惯，正是在一次次微小的放纵中慢慢养成。

父母之爱子，则为为之计深远。孔子说“七十而心所欲不逾矩”，今天，人们身处公共场所的时间大幅增加，“不逾矩”其实更应该从小抓起，从每一个细节抓起。无论大人还是小孩，学会克制，懂得尊重，公共空间才有可能始终保持良好的秩序，让优雅、安静、轻松、活泼等各种文明元素和谐共存。（人民日报 吕晓勤）

（本版言论仅代表个人观点）

# “食品追溯”是消费者需要的定心丸

□ 三亚日报 蔡炳先



据省媒报道，近日，京东集团和海南翔泰渔业股份有限公司举行全程追溯项目启动仪式。翔泰公司是京东生鲜电商平台首家加入全程可追溯的水产生产企业。据翔泰公司董事长刘荣杰介绍，消费者扫描产品专属区块链条码，便可验证真伪，并详细知晓该商品自诞生起至配送到户的全过程，真正实现从鱼塘到餐桌全程可追溯。

“我吃的东西从哪里来？安全吗？”从三鹿奶粉的三聚氰胺事件，到双汇的瘦肉精事件，食品安全问题一而再再而三地触动人们的神经，一次

次降低人们的信任。每当有相关食品出现安全问题，人们都抱着“宁可信其有，不可信其无”的心态在很长时间内拒绝该类或相关食品“入口”。食品安全问题，俨然已成为了人们的“心头病”。

政府、企业为了解决食品安全问题，提高人们对食品安全的信任，亮出了很多举措，其中食品追溯作为让消费者知道食品从哪来的办法受到社会各界的热捧，企业可以随时监控生产的各个环节，一旦出现可以及时地解决；消费者也可以一目了然地了解食品“身世”，让自己和家人吃得更放心。

建立食品安全追溯体系是一项长期的系统工程，要使建立起来的食品追溯体系真正发挥作用，让食品安全管理落到实处，除了经营者需要诚信经营以外，还必须依靠监管部门的有效监管，这才是食品追溯体系成功与否的关键。

当下，国内食品追溯体系和标准还比较混乱，由于食品溯源体系标准不一，加上由企业自建食品溯源平

台缺乏监管，变相衍生出了借助溯源鱼目混珠、以次充好的乱象。有的食品张冠李戴，乱贴追溯码；部分原产地品牌的溯源码，变成了企业的牟利工具；消费者能查到的溯源码信息也是参差不齐。这些均在一定程度上增加了企业建设追溯体系的负担，抑制了消费者追溯积极性。

在食品追溯体系比较完善的欧盟，在2002年便要求成员国强制执行可追溯制度，除食品来源，送达日期、供应商、客户订单等信息也都必须填报并录入欧盟数据库。这一套完善的追溯体系让“马肉案”、“疯牛病”等食品问题迅速得到解决，避免了更多企业遭受损失，也重振消费者对食品安全的信心。

他山之石可以攻玉，建立健全食品追溯体系需要上下联动，需要政府部门建立统一的平台实时监控，需要企业诚信经营，也需要消费者追溯举报，只有多方合力保护好“舌尖上的安全”，才能让消费者心中“我吃的东西从哪里来？安全吗？”的疑问成为历史。

“权力清单”



## “督查”

“三十三条村级权力清单是给村干部立的规矩，什么事能办，什么事不能办，一目了然，可以有效防范腐败。”湖南省郴州市苏仙区庄门村村主任杨爱波说。

近年来，随着美丽乡村建设和精准扶贫的推进，越来越多的项目、资金向乡村倾斜，涉及“三农”问题的信访和村级雁过拔毛式的“微腐败”随之增多。新华社发

## 大家@说

背景：武汉市一名75岁的独居老人，为享受当地居家养老政策，跑腿20多趟开各种证明，由于证明缺少“系独居”三个字，还得继续跑。

湖南红网陆仁忠：享受居家养老政策是群众的基本诉求，只要符合条件，理应得到快速办理，却因为这样那样的“关卡”“规定”，让利民成了“伤民”。诚然，如有关领导讲的那样，武汉出台的居家护理补贴政策文件，确实提出了相应的问题。有规定就应坚决执行和遵守，工作人员出于职责所在，严格审核把关

也是理所当然。但是，对于一些群众无法出具的证明，甚至是中央明确提出“砍掉”的“奇葩证明”，就需要基层工作人员真正转变工作理念，不能简单把“皮球”踢给群众。让群众自己想办法，不妨多一点务实、多一点“走下去”，让群众尽量“少跑腿、少走弯路”。正如独居老人在面对基层干部表态时说，“不要光嘴巴

说，要把事情办好，我才满意”。  
人民网小蒋：某些规定本身就是有问题的，是必须改变的。这之中，最该砍掉的就是要群众开各种各样的、甚至是“脱裤子放屁”式的证明。此类证明除了给公众留下“刁难人”的印象，令公众无所适从，令公安机关等不想出具“奇葩证明”的

部门“愁”要求开证明的部门之外，没有任何积极价值。一些本来意在惠民的政府举措，也因为繁琐的证明与工作人员的不耐烦和傲慢嘴脸，最终搞成了“劳民”，让群众生一肚子气，还办不成事。必须指出，如果地方管理者没有实质改变种种不当的规定，仍然拿僵化的、教条的、脱责的证明“卡”办事群众，简政放权、方便群众的顶层设计就难以有效落实。在地方自查自纠严重不给力的情况下，能不能给予群众更多举报“奇葩证明”的渠道，由专门机构进行限时纠正与督办？